PROTOKÓŁ NR XXXIV/2005

z sesji Rady Gminy Strzałkowo

odbytej w dniu 8 grudnia 2005 roku w sali Gminnego Ośrodka Kultury, 

trwającej od godz. 1010 do 1218

O godzinie 1010 wypowiadając formułę „otwieram XXXIV sesję Rady Gminy Strzałkowo” przewodniczący – Włodzimierz Musielak rozpoczął sesję. Powitał radnych, zaproszonych gości i osoby uczestniczące w sesji (zał. nr 1 i 2). Stwierdził, że na 15 radnych, w sesji, na podstawie listy obecności, uczestniczy 13 ( nieobecni usprawiedliwieni: radny Eugeniusz Przybyła, radny Olech Głodkowski), co stanowi quorum, przy którym Rada może obradować i podejmować prawomocne decyzje.

Przewodniczący odczytał następujący porządek obrad: 

1.Otwarcie XXXIV sesji Rady Gminy Strzałkowo.

2.Odczytanie porządku obrad.

3.Zatwierdzenie protokółu z XXXIII sesji Rady Gminy Strzałkowo.

4.Zapytania i interpelacje radnych.

5.Informacje Wójta.

6.Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji.

7.Podjęcie uchwał w sprawie:
a/wysokości stawek podatku od nieruchomości,

b/podatku od środków transportowych,

c/upoważnienia organu jednostki pomocniczej,

d/zmiany uchwały nr XLI/283/02 Rady Gminy Strzałkowo z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie uchwalenia planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych na terenie gminy Strzałkowo w latach 2002-2005,

e/nadania imienia sali wiejskiej w Graboszewie.
8.Wolne wnioski, informacje, komunikaty.

9.Zakończenie obrad. 

Przewodniczący zapytał się, czy ktoś ma uwagi lub propozycje zmiany porządku obrad?

W związku z brakiem innych propozycji przystąpił do realizowania porządku obrad.

Do pkt  3.:

Przewodniczący oświadczył, że zapoznał się z protokółem z XXXIII sesji. Stwierdził, że jest on zgodny z przebiegiem obrad i w sposób rzeczywisty oddaje wystąpienia wszystkich uczestników. Zaproponował protokół przyjąć bez odczytywania. Zapytał się, czy ktoś ma uwagi do protokołu? W związku z tym, że nikt z radnych nie zgłosił uwag, zaproponował głosowanie.

Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 13 radnych przyjęła jednogłośnie protokół z XXXIII sesji.

Do pkt 4.:

Przewodniczący zapytał się, czy ktoś z radnych ma jakieś interpelacje lub zapytania?

Radna Ewa Jałoszyńska poinformowała na wstępie, że chciałaby zabrać głos w sprawie wysokich podatków płaconych przez  prywatnych przedsiębiorców. Stwierdziła, że nikt nie lubi płacić podatków, bo zawsze się uważa, że są wysokie i kontrowersyjne. Dzisiaj jest i czas, i miejsce, aby o porozmawiać o podatkach lokalnych na 2006 r. Pracując przez trzy lata w Radzie Gminy przekonała się, że potrzebna jest dobra wola i wiedza. Dobra wola, to coś, co Rada posiada, mogła się o  tym przekonać nie raz. Jeśli natomiast chodzi o wiedzę dotyczącą podatków i prywatnych przedsiębiorców niestety jest nieaktualna. Przekonała się o tym już na początku swojej pracy, kiedy otrzymała po raz pierwszy budżet gminy. Uderzyła ją duża dysproporcja w płaceniu  przez przedsiębiorców podatku od nieruchomości z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej, a pozostałymi podatnikami. Poinformowała, że przygotowała zestawienie, jakie stawki podatku od nieruchomości płacą przedsiębiorcy, a jakie inni podatnicy.
Przewodniczący zaproponował, aby radna Ewa Jałoszyńska w kwestii podatku od nieruchomości wypowiedziała się w punkcie, kiedy będzie omawiany ten rodzaj podatku.

Radna Ewa Jałoszyńska odpowiedziała, że chciałby zabrać głos teraz. Jest to szersze omówienie tego problemu. Z tematem tym, stara się przebić już od 1,5 roku. Poczym kontynuowała swoją wypowiedź. Wyjaśniła, że starając się zgłębić wiedze o prywatnych przedsiębiorcach należałoby najpierw dowiedzieć się, ile ich w gminie jest.  Przekonała się, że ustalenie dokładnej liczy jest niemożliwe. Jest to liczba płynna, która się ciągle zmienia. Jest grupa przedsiębiorców, która na terenie gminy działa od lat, ale jest też i bardzo dużo osób, które działają sezonowo, zmieniają branże swojej działalności. Pierwsze rzetelne dane otrzymała w styczniu 2005 r., kiedy radnym przedstawiono Plan Rozwoju Lokalnego. Oprócz kierunków i perspektyw gminy do roku 2013, w dokumencie tym znalazła się analiza gminy na obecny czas. Okazało się, że większość społeczności, bo aż 68%, ma bardzo niskie dochody. W granicach 12.000 zł na rok, a 1.000 zł na miesiąc. Można zatem powiedzieć, że większość bieduje i wegetuje. Przypomniała, że pierwszy próg podatkowy, to dochody do 30.000 zł  na rok. 

Stwierdziła, że dalszą część swojej wypowiedzi zatytułowała mity i rzeczywistość. Pierwszy mit, to taki, że problemy prywatnych przedsiębiorstw dotyczą niewielkiej grupy naszej społeczności. Wg PRL-u na terenie Strzałkowa istnieje 680 prywatnych przedsiębiorstw. Gdy doliczy się współmałżonków i dzieci, to jest to już ok. 2,5 tys. ludzi,  ¼ gminy. Są to dane szacunkowe, ale oparte na racjonalnych przesłankach. Do tej grupy społeczno – zawodowej należałoby również doliczyć zatrudnionych pracowników, współpracowników i kooperantów. Według niej, jest to również spora liczba osób.
Kolejny mit, który chciałaby obalić, to taki, że jest to grupa społeczno - zawodowa bardzo zamożna. Wg opinii autorów PRL-u większość tych firm nie generuje zysków. Odznacza się stagnacją i nie przejawia tendencji rozwojowych. Przyczynami takiego stanu rzeczy są: wysokie opłaty, typu ZUS, podatki, prąd, itp., brak stabilności w przepisach, brak stabilności w dochodach, ogólne zubożenie społeczeństwa – nabywców usług, silna konkurencja w postaci super marketów  i zalew tandety. Stwierdziła, że dla tej grupy fundusze unijne są nieosiągalne. Poinformowała, że z inicjatywy Komisji Handlu, Usług, Rzemiosła, Porządku  i Bezpieczeństwa Publicznego oraz jej, odbyło się spotkanie z firmą, która przygotowuje wnioski o środki z Unii Europejskiej.  Podstawowym powodem, dla którego żadna z firm która brała udział w spotkaniu nie zdecydowała się na skorzystanie z dotacji, był fakt, że najpierw trzeba wyłożyć własne środki na realizacje zadania. Kolejnym, była zbyt duża, 10% prowizja firmy pośredniczącej. Wyjaśniła, że firma pobierała prowizję bez względu, czy otrzyma się dotacje, czy też nie.

Stwierdziła, że na większość przyczyn złej kondycji tej grupy społeczności Rada Gminy nie mam wpływu. Może decydować jednak o podatku od nieruchomości. Wykorzystując przygotowany wykres pokazała, ile wynosi stawka podatku dla przedsiębiorcy, a ile dla pozostałych podatników. Poinformowała, że na rok 2006 zaplanowano podniesienie podatku od nieruchomości o 1,5 %, czyli o stopień inflacji. Do każdej kolumny na wykresie dodaje się 1,5%, mnoży się istniejącą bazę. Nie oznacza to jednak, że wszystkim równo podwyższa się podatki. Jednym podwyższa się o 2,3 grosze, a przedsiębiorcom o 20 groszy. Za rok sytuacja się powtórzy. Ktoś powie, że podwyżka 20 groszy za 1m2 to nie wiele. W przypadku szewca, który zajmuje 8 m2 będzie to podwyżka mało znaczą, ale dla właściciela myjni samochodowej, który potrzebuje już 200 m2 , to będzie już duża podwyżka. 

Sekretarz gminy poprosił radną, aby zebranych nie wprowadzała w błąd. Wyjaśnił, że inną stawką są opodatkowane budynki związane z działalności gospodarczą, a inną grunty. Wyjaśnił, że w przypadku myjni tą pierwszą, wyższą stawką, będą opodatkowane tylko same budynki, grunty już nie.

Radny Jan Gierszewski poprosił, aby radnej Ewie Jałoszyńskiej nie przeszkadzać. 

Radna Ewa Jałoszyńska wyjaśniła, że porównanie miało dotyczyć właśnie budynku myjni. Kontynuując swoją wypowiedź zwróciła uwagę, że ustawa przewiduje tzw. widełki czyli minimalne i maksymalne stawki podatku, z których Rada może skorzystać. Stwierdziła, że podwyżka podatku od nieruchomości o 1,5% wszystkim po równo, wcale nie oznacza, że jest to sprawiedliwe. Poinformowała, że podczas dyskusji usłyszała opinie, że podwyżkę podatku przedsiębiorca może sobie wrzucić w cenę towaru bądź usługi, jest to nie prawda. Nie może tego zrobić, ponieważ nikt mu droższego towaru nie kupi. Pojedzie do innego dostawcy, do innej gminny. Firmy już teraz mają kłopoty ze sprzedażą swoich wyrobów i produktów. Poprosiła, aby nie używać takich argumentów. Zgłosiła wniosek, aby stawkę podatku od nieruchomości z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej pozostawić na dotychczasowym poziomie, czyli 13,04 zł za 1 m2 zajmowanej powierzchni. Wyjaśniła, że nie chodzi jej tylko o obronę małych lokalnych przedsiębiorców, ale również o to, aby zapobiec galopującej podwyżce stawki tego podatku. Poinformowała, że chciała się dowiedzieć jakę dowiedzieć jake ta stawka urosła do tak wielkiej kwoty. Odpowiedziała jej osoba, która ustalała taką stawkę, że kiedy wynosiła ona 4,5 zł za m2, ale to były całkiem inne realia.  Tak, realia się zmieniły, społeczeństwo biednieje, większość przedsiębiorców oscyluje na granicy opłacalności, a ten komin rośnie i nie ma siły, żeby to zatrzymać.
Poinformowała, że propozycje utrzymania obecnej stawki podatku od działalności gospodarczej zgłaszała już na posiedzeniu Komisji Handlu, Usług, Rzemiosła, Porządku i Bezpieczeństwa Publicznego. Usłyszała wtedy, że jeżeli się jednej grupie podatników nie podniesie podatków będzie to niesprawiedliwe. Odpowiedziała, że nie jest to, ani równo, ani sprawiedliwie. Stwierdziła, że w języku polskim funkcjonują dwa wyrazy: lepiej i wygodniej. Bardzo często zdarza się, że uważa się je jako jednakowe, tożsame, ale tak nie jest. Podnoszenie podatków wszystkim o stopień inflacji jest na pewno wygodne, mało kontrowersyjne, ale nie oznacza, że jest to lepsze rozwiązanie. Jej zdaniem, należałoby sprawę podatków rozważyć, zastanowić się i wybrać najlepszy wariant. Poinformowała, że podczas ww. posiedzenia komisji usłyszała również taki argument, że mali przedsiębiorcy nie tworzą miejsc pracy. Jest to nieprawda. Bardzo często jest ta, że w firmie pracuje syn, a żona prowadzi księgowość. Jej zdaniem, gdyby nie zbyt  wysoka składka na ZUS, to na pewno zatrudniliby inne osoby.  Kolejnym argumentem, który podnoszono, było twierdzenie, że jeżeli nie będzie się podwyższać podatków, to gmina otrzyma mniejszą subwencje. Wspólnie ze Skarbnikiem Gminy wyliczyła, że jeżeli utrzyma się stawkę podatku od działalności gospodarczej na dotychczasowym poziomie, to do budżetu gminy w roku 2006 nie wpłynie kwota 13.000 zł. Wie, że Urząd Gminy jak i Rada Gminy oglądają każdą złotówkę, przyglądają się dochodom gminy i chcą żeby były one jak największe. Nie przypuszcza jednak, że nie podwyższanie tej grupie społecznej podatków może doprowadzić jakiegoś krachu, czy załamania się finansów gminnych. Stwierdziła, że gmina Strzałkowo, to dobry samorząd, rządzony prawidłowo. Wyraziła opinie, że używanie argumentu, że należy podwyższać podatki, bo w przeciwnym razie nic się nie będzie robić, jest populistyczne. Nie wolno podchodzić w taki sposób do podatków. Jeżeli nie podwyższy się tego podatku to zyskają również duże firmy które już funkcjonują w gminie. Przedsiębiorstwo, jeżeli będzie wiedziało, że nie będzie miało systematycznie, co roku, podwyżki podatku zdecyduje się na pozostanie w tej gminie. Wiedząc, że polityka podatkowa gminy nie jest restrykcyjna zdecyduje się na dalszy rozwój i stworzenie kolejnych miejsc pracy. Opłaca się to również gminie. Pytano się jej, że skoro jest tak źle, co trzeba zrobić żeby było lepiej ? Nie ma gotowych rozwiązań. Chciałaby jedynie, aby radni zastanowili się  nad tym, co powiedziała, aby przy kolejnym głosowaniu nad podatkami byli bogatsi o wiedzę, którą starała się przekazać, aby jak to mówi jeden z radnych, nad tym tematem się pochylić  i poważnie potraktować. Następnie zgłosiła nw. wnioski:
1. Utrzymać stawkę podatku od nieruchomości od budynków lub ich części zajętych na  działalność gospodarczą  na dotychczasowym  poziomie.

2. Powołać w ramach struktur urzędu gminy komórki zajmującej się problemami prywatnych przedsiębiorstw, ze szczególnym uwzględnieniem drobnej przedsiębiorczości. Organ ten powinien mieć charakter opiekuńczo – doradczy, określone zadania i regulamin z zakresem obowiązków.
Ponadto zgłosiła wniosek formalny, aby głosowanie nad tym podatkiem było imienne, aby w protokole było zapisane, kto jak głosował. Na koniec przytoczyła powiedzenie Roberta Gwiazdowskiego z Centrum Adama Smitha, z grudnia 2004 r. „Głupota polityczna jest wprost proporcjonalna do fiskalizmu”.
Radny Kazimierz Tomczak poinformował zebranych, że w dniu 3 grudnia br. odbyło spotkanie z mieszkańcami ul. Witosa w Strzałkowie. Następnie odczytał ustalenia z tego spotkania (zał.nr 3). Ustosunkowując się do artykułu zamieszczonego w Gazecie Słupeckiej  i relacji z  ww. spotkania stwierdził, iż nie użył słów: „będzie walczył”, bo musiałby pójść na wojnę, a  powiedział „będzie rozmawiał z Wójtem w sprawie budowy tej ulicy”. Wyjaśnił, że już wcześniej były prowadzone rozmowy w tej kwestii.
Radny Jan Gierszewski ustosunkowując się do wypowiedzi radnej Ewy Jałoszyńskiej i  trudnej sytuacji drobnych przedsiębiorców wyraził opinie, że w podobnej sytuacji znaleźli się rolnicy i emeryci, którzy często muszą kupować lekarstwa na raty. Zapytał się, jak to się ma do propozycji zwiększenia niektórych wydatków w budżecie gminy na przyszły rok np. wydatków GOK-u o 30.000 zł. ? Wyjaśnił, że dochody gminy z podatków są ściśle powiązane z wydatkami. Chcąc ich nie podnosić, należy zastanowić się poważnie na ograniczeniem wydatków. Poinformował, że na posiedzeniach komisji burzliwie, ale konstruktywnie dyskutowano na ten temat. Zgłosił wniosek, aby wyposażyć świetlicę wiejską w Chwałkowicach w 20 krzeseł i 4,5 stolików. Z informacji, które posiada sprzęt taki znajduje się na zapleczu Gminnego Ośrodka Kultury w Strzałkowie. Następnie poruszył problem odśnieżania dróg w gminie. Jego zdaniem, piaskarki i pługi szybciej powinny wyjeżdżać w teren. Zapytał się, czy te opóźnienia wynikają z oszczędności ? Na koniec zadał kolejne pytanie, czy dyrektor GOK-u będzie nadal redaktorem naczelnym Gazety Słupeckiej ? Stwierdził, że nie jest to pytanie jego, lecz wyborców.
Radny Andrzej Kasprzyk  zapytał się Zdzisława Hudańskiego, czy można jeszcze coś zrobić w sprawie budowy chodnika najpierw miejscowości Radłowo i placu zabaw dla dzieci w miejscowości Kornaty ? W kwestii pierwszej przypomniał, że opracowując projekt budżetu gminy  na 2005  radni podeszli do tego tematu jakby z marszu, mając świadomość, że do realizacji tego zadania nie potrzeba wielu środków. Trzeba jedynie wykorytować teren i  położyć kostkę brukową. Poinformował, że radny Eugeniusz Przybyła zgromadził już część krawężników i kostki. Wyjaśnił, że długość chodnika mogłaby być zmniejszona do 150-180 metrów. Jego zdaniem, wbrew pierwotnym przypuszczeniom do realizacji tego zadania nie potrzeba aż 10.000 zł. Korzystając z pracowników Urzędu Gminy koszt byłby znacznie poniżej tej kwoty.  Wypowiadając się w sprawie placu zabaw w Kornatach stwierdził, że zima to odpowiedni czas do remontu karuzel i huśtawek. Zwrócił się z wnioskiem o wyremontowanie placu zabaw dla dzieci w miejscowości Kornaty.
Radna Irena Maciejewska zgłosiła następujące wnioski i zapytania :
1. Czy istnieje możliwość  dofinansowania z Agencji Modernizacji i Restrukturyzacji Rolnictwa  zwrotu kosztów przekwalifikowania gruntów ornych ?

2. Wybudować odcinek drogowy w m. Szemborowo, od gospodarstwa p.Bichlera po zakręt drogi powiatowej w kierunku Brudzewa.

3. Wystąpić do Telekomunikacji Polskiej S.A. z zapytaniem, czy centrala telefoniczna w m. Wólka został już wyremontowana.

Radny Kazimierz Pawlak zgłosił wniosek, aby wyciąć częściowo spróchniałe i zagrażające bezpieczeństwu ludzi, dwa jesiono – klony rosnące przy drodze relacji Staw droga nr 92.
Radny Jan Gierszewski ustosunkowując się do wniosku radnej Ewy Jałoszyńskiej dot. powołania w Urzędzie Gminy stanowiska do spraw pomocy prywatnym przedsiębiorcom stwierdził, że czynione są starania, aby taką komórkę utworzyć również do spraw rolnictwa. Wyraził pogląd, że w najbliższym czasie polskie rolnictwa czeka istna droga przez mękę. Wyjaśnił, że w sali obok jest prowadzenie szkolenie dot. dobrych praktyk w rolnictwie. Z tego co tam usłyszał na początku spotkania wynika, że rygorystycznie będzie przestrzegać się przepisów w zakresie oczyszczania ścieków, wywozu obornika na pola, i wysiewu nawozów. Stwierdził, że rolnik bez pomocy z zewnątrz nie upora się ze wszystkimi tymi problemami.  Poinformował, że w kwestii szukania oszczędności w projekcie budżetu gminy na 2006 r. ustosunkuje się w odpowiednim momencie.
Sołtys wsi Kornaty – Tadeusz Dostatni podziękował Wójtowi Gminy za zorganizowanie i przybycie na zebranie wiejskie. Stwierdził, że społeczeństwo Kornat czeka z na swoją prawdziwą salę wiejską.
Sołtys wsi Chwałkowice – Mieczysław Terakowski  zwrócił się z wnioskiem o wycięcie chwastów w miejscowości Gonice II, rosnących w rowie nad drogą pomiędzy p.Sadowskim, a p.Kamilą Marciniak.

Do pkt 5.:

Wójt gminy – Dariusz Grzywiński odczytał następujące informacje:

a/ z realizacji uchwał z poprzedniej sesji (zał.nr 4)

b/z bieżącej działalności  (zał.nr 5).

Przewodniczący zapytał się, czy są pytania lub uwagi dot. odczytanych informacji ?

W związku z brakiem chętnych do zabrania głosu Przewodniczący przystąpił do kolejnego  punktu porządku obrad.

Do pkt 6.:

Przewodniczący odczytał odpowiedzi na interpelacje i wnioski zgłoszone na poprzedniej sesji (zał.nr 6). Zapytał się, czy są pytania lub uwagi dot. odczytanej informacji ? 

Radny Andrzej Kasprzyk zapytał się, kto udzielał odpowiedzi na jego interpelacje dotycząca uwzględnienia w przedmiarze robót,  dodatkowego 50 cm odcinaka drogi przy wjazdach do gospodarstw ? Czy jest to odpowiedź fachowca ?
Wójt gminy – Dariusz Grzywiński odpowiedział, że tak, p.Leszka Michalaka.

O godzinie 1110 Przewodniczący  ogłosił 5.minutową przerwę w obradach.
O godzinie 1125wznowiono obrady.

Do pkt 7.:

a/

Przewodniczący poprosił wójta gminy – Dariusza Grzywińskiego o przedstawienie projektu uchwały w sprawie stawek podatku od nieruchomości. 

Wójt gminy – Dariusz Grzywiński, na początek swojej wypowiedzi poinformował, że chciałby zgłosił autpoprawkę do projektu uchwały, który otrzymali radni. Wyjaśnił, że chodzi o stawkę od gruntów pozostałych. Pierwotnie zaproponował, aby była to stawka 14 groszy za m2 .Czytając protokoły posiedzeń komisji stwierdził, że stawka od tych gruntów była szeroko dyskutowana. Po zapoznaniu się ze strukturą podatników, którzy płacą ten rodzaj podatku doszedł do wniosku, że stawkę można podnieść o 2 grosze. Wyjaśnił, że 96,6% dochodów gminy z tego podatku pochodzi od Jednostki Wojskowej w Powidzu. Podwyższając podatek o 2 grosze dochody gminy zwiększyłby się o kwotę 71.000 zł.  Poinformował, że w gminie Powiedz, za grunty pozostałe trzeba zapłacić 20 groszy, w Słupcy 15, a wWitkowie 10. Wyraził pogląd, że stawka 16 groszy byłaby do zaakceptowania. Stwierdził, że podwyżka o 2 groszy byłaby waloryzacją większą niż 1,5%, którą przyjęto za wskaźnik do naliczania podatków w gminie na rok 2006 i dotyczyłaby 7,3% podatników w osobach fizycznych. Jego zdaniem, ludziom najbiedniejszym i mało zamożnym podwyżkę można byłoby zrekompensować umorzeniami. Ustosunkowując się do wniosków i interpelacji zgłoszonych  na początku sesji stwierdził, że skala potrzeb oczekiwań jest duża. Trzeba jednak mieć świadomość tego, że wydatki ściśle są powiązane z dochodami gminy. Przypomniał, że tworząc projekt budżetu na 2006 r. przyjęto określoną strategię działania. Za priorytet w drogach uznano realizację odcinka drogowego: Janowo – Podkornaty przez Katarzynowo. Nie oznacza to jednak, że nie widzi się konieczności budowy ulicy Witosa, Czterdziestolecia i Ogrodowej. Gdy będą środki, te dwie ulice może uda się utwardzić tłuczniem. Jego zdaniem, zwiększenie stawki podatku od gruntów pozostałych daje szanse na zrealizowanie  tego.
Skarbnik gminy – Teresa Jóźwiak omówiła projekt uchwały Rady Gminy Strzałkowo w sprawie stawek podatku od nieruchomości ( tekst wystąpienia  - zał.nr 7).

Radny Jan Gierszewski zgłosił wniosek formalny, aby nie przeszkadzać p.Skarbnik, bo z tyłu nic nie słychać.

Przewodniczący poprosił o zachowanie spokoju. Następnie, po zakończeniu wystąpienia skarbnika  gminy – Teresa Jóźwiak poprosił o opinię w sprawie ww. projektu uchwały  komisje problemowe Rady Gminy.

Radny Wojciech Pazderski – przewodniczący Komisji Budżetowej poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radny Artur Cygan – przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radny Kazimierz Pawlak – przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa, Leśnictwa, Ochrony Środowiska i Inwentaryzacji poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radna Ewa Jałoszyńska – z-ca przewodniczącego Komisji Handlu , Usług, Rzemiosła, Porządku i Bezpieczeństwa Publicznego poinformowała, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie, ale nie jednogłośnie. Dwie osoby głosowały przeciw.

Radny Jan Gierszewski stwierdził, że na posiedzeniu Komisji Budżetowej również nie było jednomyślności w głosowaniu w sprawie stawek podatku od nieruchomości.

Przewodniczący oświadczył, że otwiera dyskusję zapytał się, kto z radnych chciałby zabrać głos ?

Radny Andrzej Kasprzyk stwierdził, że komisje opiniowały projekt uchwały w sprawie stawek podatku od nieruchomości bez autoporawki zgłoszonej przez Wójta Gminy. Przypomniał, że na skutek zmniejszonego podatku rolnego w roku przyszłym dochody gminy będą mniejsze o 120.000 zł. Jego zdaniem, należałoby zastanowić się nad zrównoważeniem budżetu i poszukaniu dodatkowego dochodu do gminy. Podwyższając podatek od nieruchomości o 1,5% zyskuje się 37.000 zł. Stwierdził, że dokonał porównania stawek podatku od nieruchomości jakie obowiązują w gminie, do stawek maksymalnych jakie przewiduje Ministerstwo Finansów. Ze wszystkich stawek podatkowych, rażąco odbiega od innych, stawka od gruntów pozostałych. Obecna, obowiązująca stawka 14 groszy, to 42% stawki maksymalnej ministerstwa. Gdyby została podwyższona do 16 groszy byłoby o 48%, a przy 17 groszach 52%. Jego zdaniem, o ile pozostałe stawki podatku od nieruchomości kształtują się na poziomie średnim w stosunku do stawek maksymalnych, tak w przypadku stawki od gruntów pozostałych można powiedzieć, że jest ona stosunkowo niska. Przez wiele lat utrzymywała się na niezmienionym poziomie. Wyjaśnił, że stawka ta, generalnie dotyczy  jednostki wojskowej, która zajmuje teren o pow. 3.298.258 m2.   Gdyby przyjąć stawkę podatku 16 groszy, podwyżka  będzie wynosić 21% w skali roku.  Według niego, niektórym osobom może wydać się ona bardzo duża, szokująca, ale dotknie ona w większości skarb państwa. Pod rozwagę zebranych poddał pomysł zwiększenia stawki podatku od gruntów pozostałych nie o 2 grosze, ale o 3. Jego zdaniem, w perspektywie uchwalania budżetu gminy i zwiększonych wydatków zasadne byłoby szukanie większych dochodów.

Przewodniczący zapytał się radnego Andrzeja Kasprzyka, czy propozycja zwiększenia stawki od gruntów pozostałych o 1 grosz w stosunku do autoporawki Wójta Gminy, to formalny  wniosek ?

Radny Andrzej Kasprzyk odpowiedział, że nie.

Przewodniczący stwierdził, że zostały zgłoszone dwa wnioski do projektu uchwały w sprawie stawek podatku od nieruchomości. Pierwszy z nich, to autopoprawka Wójta Gminy,  drugi radnej Ewy Jałoszyńskiej dot. zachowania na dotychczasowym poziomie stawki podatku od nieruchomości, od działalności gospodarczej.

Radny Jan Gierszewski zwrócił uwagę, że stawka 16 groszy za grunty pozostałe została wypracowana po dyskusji na posiedzeniach komisji problemowych.

Radna Ewa Jałoszyńska zwróciła uwagę, że jej poprawka dotyczy nie tylko pkt 3, ale również i 4 projektu uchwały.

Przewodniczący wyjaśnił, że pkt 4 jest konsekwencją przyjęcia pkt 3. Jeżeli stawka w punkcie 3 pozostanie na dotychczasowym poziomie, to również nie zmieni się stawka w pkt 4.

Radny Kazimierz Pawlak poinformował, że chciałby zabrać głos w sprawie podatku od rzemieślników?

Radna Ewa Jałoszyńska zwróciła uwagę przedmówcy, że jej wystąpienie nie dotyczyło rzemieślników, ale przedsiębiorców, których w gminie jest 680.
Radny Kazimierz Pawlak kontynuując swoją wypowiedź, zwrócił uwagę zebranych, że górna stawka podatku od nieruchomości, od działalności gospodarczej wynosi 18,43 zł za m2, a propozycja Wójta, to 13,04 zł. Jest to, więc stawka niższa. Inaczej jest w rolnictwie. Tutaj przyjęto 27 zł, maksymalną cenę jednego kwintala żyta ustaloną przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, na podstawie której wylicza się podatek rolny. Jego zdaniem, mając na uwadze to, że każdego roku przyjmowano cenę żyta w gminie niższą niż ministerialna na przyszły roku powinno się ją ustalić na poziomie 24 zł.  Według niego, jaka jest sytuacja w rolnictwie, to każdy wie. Ceny produktów rolnych spadają, a koszty ciągle rosną. Rolnik nie ma na to żadnego wpływu. Poinformował, że jako członek Gminnej Spółdzielni Samopomoc Chłopska w Strzałkowie chciałby, aby firma ta w dalszym ciągu istniała i dawała zatrudnienie 50 ludziom z terenu gminy. Chcąc jednak, żeby było coś robione w gminie, muszą być ustalone podatki. Zawsze był za tym, aby były one rozsądne. Takie które może zapłacić i przedsiębiorca, i osoby fizyczne.
O godzinie 1150 salę opuścił radny Artur Cygan.

Radna Ewa Jałoszyńska stwierdziła, że możliwość ustalania różnych wysokości stawek podatkowych, jakie daje ustawa jest po to, aby z niej korzystać, i o to radnych prosi. Nikt nie kwestionuje tego, że w rolnictwie jest trudno. W swoim wystąpieniu zwróciła jedynie uwagę, że niektórym grupom podatników zwiększa się stawkę o 2,3 grosze, a niektórym, przedsiębiorcom aż o 20 groszy. Podnoszenie podatku o stopień inflacji nie oznacza, że jest sprawiedliwie i równo. Jej zdaniem, dobrze, że radny Gierszewski przypomina często o biedzie na wsi, trzeba o tym mówić, ale bieda również zaczyna zaglądać w oczy prywatnej przedsiębiorczości. Według niej, nie wpłynięcie do budżetu gminy kwoty 13.000 zł  nie zabije samorządu, a dla kilku lub kilkunastu firm, będzie to być, albo nie być.

Radny Jan Gierszewski poradził przedmówczyni, aby w następnych wyborach wybrać, co najmniej 6 przedsiębiorców, zamiast nauczycieli.

Przewodniczący przypomniał zebranym, że radna Ewa Jałoszyńska zgłosiła wniosek formalny, aby głosowanie było imienne. Przeczytał ze statutu gminy w jaki sposób się je przeprowadza. Zapytał się wnioskodawczyni, czy wniosek ma dotyczyć jednego punktu, czy też całości uchwały ?

Radna Ewa Jałoszyńska odpowiedziała, że tylko jednego punktu.

Przewodniczący poinformował, że wniosek musi być przegłosowany. Wyjaśnił, że w przypadku jego przyjęcia zostanie ogłoszona pół godzinna przerwa w obradach potrzebna na przygotowanie kart do głosowania.

Radny Jan Gierszewski zapytał się, którego punktu uchwały dotyczy wniosek radnej Jałoszyńskiej, czy 3,  czy 4 ?

Przewodniczący wyjaśnił, że 3. Jeżeli zostanie on  przegłosowany, to ulegnie zmianie również pkt 4. Poinformował, że pkt 4 dotyczy budynków ogrzewanych ekologicznie. Przypomniał, że Rada podjęła już uchwałę o obniżeniu stawki podatku od nieruchomości od budynków ogrzewanych w taki sposób.

Radna Ewa Jałoszyńska stwierdziła, że w związku z przerwą, którą trzeba byłoby ogłosić w obradach na przygotowanie kart do głosowania imiennego, wycofuje swój wniosek.

Radna Agnieszka Górska  stwierdziła, że zarówno na posiedzeniach komisji jak i obecnie stoi na stanowisku, że podatki powinny być podnoszone wszystkim w jednakowy sposób, o stopień inflacji. Pomocy gminy dla przedsiębiorców nie łączyłaby z przyznawaniem preferencji podatkowych. Opowiedziała się za wnioskiem radnej Ewy Jałoszeńskiej, aby w Urzędzie Gminy uruchomić punkt pomocy dla tej grupy podatników.

Przewodniczący oświadczył, że zamyka dyskusję. Następnie poddał pod głosowanie wnioski zgłoszone do projektu uchwały w sprawie stawek podatku od nieruchomości. 

Autopoprawka Wójta Gminy

W obecności 12 radnych, wniosek przyjęty jednogłośnie.

Wniosek radnej Ewy Jałoszyńskiej

„za” – 2, „przeciw” – 9, „wstrzymał się”  - 1

Wniosek odrzucony.

Przewodniczący odczytał treść projektu uchwały wraz z przyjętą autopoprawką Wójta Gminy i poddał  go pod głosowanie.

Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 12 radnych , stosunkiem głosów: 10 – „za”,  0 – „przeciw” i 2 „wstrzymujących” podjęła uchwałę w sprawie stawek podatku od nieruchomości (uchwała nr XXIV/204/05 – zał. nr 8).

b/
Skarbnik gminy – Teresa Jóźwiak przedstawiła  projekt uchwały Rady Gminy Strzałkowo w sprawie podatku od środków transportowych. Poinformowała, że Wójt Gminy proponuje zwaloryzować obowiązujące stawki o przewidywaną inflację w przyszłym roku tj.o 1,5%. Wyjaśniła, że w podstawie prawnej projektu uchwały zostanie dopisane obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 13 października 2005 r. w sprawie  stawek podatku od środków transportowych obowiązujących z 2006 r. (Monitor Polski Nr 62 poz. 859).

Przewodniczący poprosił o opinie w sprawie ww. projektu uchwały komisje problemowe Rady Gminy.

Radny Wojciech Pazderski – przewodniczący Komisji Budżetowej poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radny Kazimierz Pawlak – przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa, Leśnictwa, Ochrony Środowiska i Inwentaryzacji poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radny Piotr Kowalski – przewodniczący Komisji Rewizyjnej poinformował, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radna Ewa Jałoszyńska  – z-ca przewodniczącego Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Ochrony Zdrowia i Pomocy Społecznej poinformowała, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radny Kazimierz Pawlak – członek Komisji Handlu , Usług, Rzemiosła, Porządku i Bezpieczeństwa Publicznego poinformowała, że projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie, 

Przewodniczący oświadczył, że otwiera dyskusję zapytał się, kto z radnych chciałby zabrać głos ? W związku z brakiem chętnych do zabrania głosu odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.

Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 12 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie  podatku od środków transportowych (uchwała nr XXXIV/205/05 – zał.nr  9).

c/

Skarbnik gminy – Teresa Jóźwiak przedstawiła  projekt uchwały Rady Gminy Strzałkowo w sprawie upoważnienia organu jednostki pomocniczej. Poinformowała, że  w chwili obecnej na terenie gminy Strzałkowo nakazy płatnicze na podatek rolny, leśny i od nieruchomości doręczali podatnikom sołtysi. Od 1 września 2005 r. zmienił się art. 144 ordynacji podatkowej, który brzmi: „organ podatkowy doręcza pisma za pokwitowaniem przez pocztę, przez swoich pracowników lub przez osoby uprawnione na podstawie odrębnych przepisów”. W związku z powyższym niezbędne jest upoważnienie sołtysów do doręczania za pokwitowaniem pism w sprawach podatkowych w formie przepisu prawa miejscowego – uchwały.
Przewodniczący oświadczył, że otwiera dyskusję. Zapytał się, kto z radnych chciałby zabrać głos ? W związku z brakiem chętnych do zabrania głosu odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.

Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 12 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie upoważnienia organu jednostki pomocniczej (uchwała nr XXXIV/206/05 – zał. nr 10).
d/

Zdzisław Hudański przedstawił projekt uchwały Rady Gminy Strzałkowo w sprawie zmiany uchwały nr XLI/283/02 Rady Gminy Strzałkowo z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie uchwalenia planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych na terenie gminy Strzałkowo w latach 2002-2005. Poinformował, że w ww. uchwale, zmienionej uchwałą Rady Gminy w Strzałkowie nr VI/40/03 z dnia 23 stycznia 2003 r., uchwałą nr XIII/83/03 z dnia 23 października 2003 r. i uchwałą nr XXV/158/04 z dnia 30 grudnia 2004 r. wprowadza się następujące zmiany: 

w załączniku do uchwały Plan rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych na terenie Gminy Strzałkowo w latach 2002-2005 r.

1.   w liczbie porządkowej 5 – Modernizacja hydroforni Strzałkowo - uzdatnianie                                                                                           

      w kolumnie rok 2005 skreśla się kwotę 55.000,00 zł.

2.   w liczbie porządkowej 7 – Połączenie wodociągu Brudzewo – Chwałkowice ( 100                                                                                      

      w kolumnie rok 2005 skreśla się kwotę 10.000,00Z zł 

3.   dodaje się liczbę porządkową 12 – Budowa wodociągu w m. Chwałkowice Huby 

      i w kolumnie rok 2005 wprowadza się kwoty 23.000,00 zł i 10.000Z zł,-

Na koniec poinformował, że w przyszłym roku będzie opracowany plan na kolejne lata.

Przewodniczący poprosił o opinię w sprawie ww. uchwały Komisję Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa, Leśnictwa, Ochrony Środowiska i Inwentaryzacji.

Radny Kazimierz Pawlak – przewodniczący komisji poinformował, że opinia jest pozytywna.

Przewodniczący oświadczył, że otwiera dyskusję. Zapytał się, kto z radnych chciałby zabrać głos ?

Radny Andrzej Kasprzyk zapytał się, jakie były  zaplanowano środki na rok 2005 ?

Zdzisław Hudański  odpowiedział, że 55.000 zł na modernizację hydroforni w Strzałkowie.

Radny Andrzej Kasprzyk zapytał się, skąd miały pochodzić te środki ?

Zdzisław Hudański odpowiedział, że z Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.
Radny Andrzej Kasprzyk zapytał się, czego ma dotyczyć obecna zmiana?

Zdzisław Hudański odpowiedział, że rezygnuje się z wodociągu Brudzewo – Chwałkowice, a środki z tego zadania przenosi się  na nowe zadanie  „budowa wodociągu w m. Chwałkowice Huby”. 

Radny Andrzej Kasprzyk zapytał się, czym był obciążony dzierżawca gminnych urządzeń wodociągowych w gminie w roku 2005 ?

Zdzisław Hudański odpowiedział, że w 2005 roku zrealizowano wodociąg Chwałkowice Huby. 10.000 zł pochodziło ze środków dzierżawcy.

O godzinie 1210 salę obrad opuścił radny Andrzej Kasprzyk.
Przewodniczący w związku z brakiem dalszych pytań oświadczył, że zamyka dyskusję. Następnie odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.

Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 11 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie zmiany uchwały nr XLI/283/02 Rady Gminy Strzałkowo z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie uchwalenia planu rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych na terenie gminy Strzałkowo w latach 2002-2005 (uchwała nr XXXIV/207/05 – zał. 11).
e/

Wójt gminy – Dariusz Grzywiński przedstawił projekt uchwały Rady Gminy Strzałkowo w sprawie nadania imienia sali wiejskiej w Graboszewie. Poinformował, że w dniu 27 października br. zebranie wiejskie w m.Graboszewo podjęło uchwałę w sprawie wystąpienia do Rady Gminy Strzałkowo z wnioskiem o nadanie sali wiejskiej znajdującej się w tej miejscowości imienia Wacława Glapiaka. Wyżej wymieniony był głównym inicjatorem adaptacji byłego budynku dworskiego w Graboszewie na salę wiejską, która służy społeczności lokalnej. Jego osobiste zaangażowanie i upór w rekonstrukcji ówczesnego zniszczonego budynku spowodowały, że marzenia pana Wacława spełniły się. Zniszczony i rozwalający budynek powoli zaczął zmieniać swoje oblicze. Dokonano nie tylko rekonstrukcji, przebudowy i modernizacji istniejących pomieszczeń, ale urządzono całkowicie nowe pomieszczenia, które dziś służą społeczeństwu Graboszewa i okolic. Stwierdził, że konsekwencja w dążeniu do celu, twórczy zmysł organizacyjny oraz całkowite, bez reszty osobiste zaangażowanie śp. Wacława Glapiaka niech będą przykładem dla młodych pokoleń, godnym naśladowania. Poinformował, że odsłonięcie pamiątkowej tablicy na budynku nastąpi w przyszłym roku podczas dożynek w Graboszewie.
O godzinie 1213 na salę powrócił rady Andrzej Kasprzyk.
Radny Jan Gierszewski poinformował zebranych, że z dużą satysfakcją przyjmuje propozycje uhonorowania jego wieloletniego przyjaciela Wacława Glapiaka. Tak jak powiedział przedmówca dzięki jego staraniom została wybudowana sala wiejska w m.Graboszewo. 
Radny Kazimierz Tomaczak stwierdził, że znał osobiście Wacława Glapiaka i bardzo go cenił. Był to autentyczny społecznik.
Sołtys wsi Graboszewo – Jadwiga Piękna podziękowała radnym za przychylenie się do wniosku zebrania wiejskiego.

Przewodniczący w związku z brakiem dalszych pytań oświadczył, że zamyka dyskusję. Następnie odczytał projekt uchwały i poddał go pod głosowanie.

Rada Gminy Strzałkowo, w obecności 11 radnych, jednogłośnie podjęła uchwałę w sprawie

nadania imienia sali wiejskiej w Graboszewie (uchwała nr XXXIV/208/05 – zał. nr 12).
Do pkt 8.:

W punkcie wolne wnioski jako pierwszy głos zabrał radny Andrzej Kasprzyk, który zgłosił wniosek, aby do planu Komisji Rewizyjnej na grudzień 2005 r. dopisać: zapoznanie się z przyczynami wypowiedzenia firmie Hunobud umowy dzierżawy urządzeń kanalizacyjnych w gminie Strzałkowo.
Radny Kazimierz  Pawlak podziękował Wójtowi Gminy za budowę wodociągu do 2 gospodarstw m miejscowości Chwałkowice Huby.

O godzinie 1215 salę opuścił radny Wojciech Pazderski.

Sołtys wsi Graboszewo – Jadwiga Piękna podziękowała Wójtowi Gminy za wszystko, co zrobił dla tej miejscowości.

Radny Piotr Kowalski przypomniał radnym, że zaraz po sesji jest posiedzenie 4 komisji problemowych w sprawie projektu budżetu gminy na 2006 rok.
Przewodniczący poddał pod głosowanie wniosek radnego Andrzeja Kasprzyka.
W obecności 11 radnych  wniosek został przyjęty jednogłośnie. 
Radny Kazimierz Pawlak zaprosił wszystkich chętnych na spotkanie z posłem Polskiego Stronnictwa Ludowego – Eugeniuszem Grzeszczakiem. Poinformował, że spotkanie odbędzie się 12 grudnia o godz. 17.00 w Gminnym Ośrodku Kultury w Strzałkowie.

O godzinie 1217 na salę powrócił radny Artur Cygan.

Do pkt 9.:

O godzinie 1218 Przewodniczący oświadczył, że porządek obrad został wyczerpany. Wypowiadając formułę „zamykam XXXIV sesję Rady Gminy Strzałkowo” zakończył obrady.

Protokołował:

Z.Skudzawski
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